

✚ ПРАВОСЛАВЕН ХРИСТИЯНИН

ВЕСТНИК ЗА ДУХОВНА ПРОСВЕТА
ИЗДАНИЕ НА СЛИВЕНСКА МИТРОПОЛИЯ



Брой 12
Декември 2008, год. XVII

КОЛЕДНО ПОСЛАНИЕ

ДО БОГОЛЮБИВИЯ КЛИР, ВСЕЧЕСТНОТО
МОНАШЕСТВО И ВСИЧКИ ПРАВОСЛАВНИ
ХРИСТИЯНИ ОТ СЛИВЕНСКА ЕПАРХИЯ

*Бог се яви на земята в плът и живя между хората
(Варух 3:38)*

Рождественската нощ е необикновена. Тя е тиха и свята. Тя е тайнствена и величествена. Тя е божествена и спасителна.

Рождество Христово е велико събитие, което записва всемирната история. Рождество Христово е величествен празник за всички вярващи по земята. Рождество Христово е дивно тържество, което ангелите възпяват: "Слава във висините Богу, и на земята мир, между хората благоволение" (Лука 2:14).

Дойдете всички, любещи празника, в Божия дом, заедно да възхваляваме Бога, Който се яви на земята в плът и живя между хората!

"Представи си - казва св. Иоан Златоуст, - колко величествено би било, ако бяхме видели слънцето, сплязло от небесата, да върви по земята и от тук да излива своите лъчи на всички. И ако да видим такова събитие с чувственото светило, би било изумително за всички нас, то помисли и разсъди сега колко величествено е да видим Слънцето на правдата, изливащо своите лъчи в нашата плът и просвещаващо словата ни" (Съчинения, т.3, с.505).

Слънцето на правдата - Исус Христос - съгрява сърцето, за да се



чувства Божествената любов; озарява ума, за да се придобие истинско богопознание; умирява съвестта, за да бъде тя спокойна; осветлява душата, за да възлюби доброто; утвърждава волята, за да върши богоугодното, онова що е спасително и полезно за нас и за другите.

Бог се яви на земята в плът, за да даде и остави Своя мир на света. (Вж. Иоан 14:27). Мир небесен

и земен. Мир вечен, свещен и благодатен.

О, мир, колко благост даряваш! Как нежно утешаваш! Как щедро възнаграждаваш! Как тихо радваш! Затова мирът е винаги очакван от боголюбивите. Желан - от добронамерените и е надежда за малодушните.

"Бог не допуска - казва св. Иоан Златоуст, - хората да остават всякога в нещастия, за да не изпаднат в отчаяние. Нито пък в покой, за да не станат безгрижни, но разнообразно устроява тяхното спасение като променя, едното с другото (т. 8, с. 482).

Кога благоденства светът? Когато има мир на земята. Когато има искреност в отношенията. Благост в обноските, честност в сделките. Вярност в търговията.

Каква полза от богатството, спечелено с неправда? Победа, съчетана с гордост; успех, извоюван с насилие; постижение, добито с натиск; завоевание, извършено с лукавство. Това не е истинският мир, когато сърцето е ранено цялото от мъст и е болно от омраза.

Кога е здраво обществото? Когато хората живеят в разбирателство и толерантност. Когато уважават институциите и изпълняват законите. Когато се почитат възрастните. Когато се благоговее пред светините. Когато се пазят ценностите.

Обществото е блажено, когато умее да отличава свещеното от несвещеното и чистото от нечистото (Левит. 10:10).

Кога е сплотено едно семейство и пребъдва в мир и разбирателство? Тогава, когато съпрузите са обикнали Бога на мира и любовта в дома и сърцата си. Тогава, когато често прибъгват към Него в молитвите си, доверяват му грижите си и оставят на Него да изгражда съвместното им битие. Тогава, когато животът на съпрузите е изграден въз основа на Христовите заповеди. В семейство, което не е благословено и осветено от Бога, няма истинска любов.

В семейство, в което не присъства Бог, властват личните прищевки и страсти, там надделява егоизъм и раздори. Такъв семеен съюз е нестабилен, изграден на нездрава основа и при най-малкото сътресение или несгода се

разпада. Единство и взаимно доверие между съпрузите може да има само там, където между съпрузите има вярност, жертвоготовност и пълна отдаденост на Бога и един на друг.

В такова семейство и децата идват с благословение за радост и спасение на родителите; децата живеят и се изграждат като бъдещи пълноценни личности, когато растат в дом, в който има сигурност, в който цари Христовият мир, в който царства Христовата любов.

В дом, който е украсен със свети икони, в който хората се държат като в храм благочестиво, не може да влезе лъжата, измяната и разделението. Такова семейство се огрява от Слънцето на правдата и в Неговите лъчи Божието присъствие се претворява в малка домашна църква.

Затова трябва да съсредоточаваме всичките си мисли, желания и действия към това да получаваме Божия мир в нашия живот: в обществото и семейството и с едно сърце и една душа да казваме: "Господи! Ти ни даруваши мир..." (Исаия 26:12)

Възлюбени чада, нека под светлината на благодатта и истината да се приобщим към тайната на Христовото Рождество! Нека позволим на Исус Христос, Който единствен е Път, Истина, Мир и Любов, да се роди и в нашите души, и в нашите умове, и в нашия живот!

Нека да отворим сърцата си, за да влее Христос в нас сили, за да познаем истината, да вършим правдата, да пребъдваме в любов - да вървим по пътя на Божиите заповеди (Пс. 118:32), да удържаме нозете си от всеки лош път (Пс. 118:101).

"Моля ви да постъпвате достойно за званието, за което сте призвани, с всяко смиреномъдрие, кротост и великодушие, като се търпите един други с любов и залягате да запазите единството на духа чрез връзките на мира" (Ефес. 4:1-3).

Поздравявам всички свещенослужители, които благоговейно служат, ревностно проповядват, искрено се молят и винаги помнят обещанието при ръкоположението си, пазят мира между събратята и енориашите си.

Поздравявам всички всечестни мо-

наси и монахини, които винаги изпълняват монашеското си правило, горят духовно и бодърстват с молитва и бдение, приемат и утешават поклонниците в светите обители.

Поздравявам всички служители при Св. Сливенска митрополия, църковните настоятели и църковнослужители с празника на преславното Христово Рождество и ви благославям, за да имате сили да продължавате да вършите делата си пред Господа.

Поздравявам и всички православни християни, които слушат гласа Христов и се покаяха, изповядаха и причастиха с Тялото и Кръста Христови за прошка на греховете си и за вечен живот.

В тези пресветли дни на Христовото Рождество да не униваме при не-

сполуки, да не се отчайваме и роптаем при несгоди, а да възложим надеждата си на Бога, Който винаги е готов да ни помогне и помилва! Ти, истинският мир, Христе, Който даваш на Божиите синове Твоя мир (6-та евангелска стихира), дарувай и нам, за да бъдем синове и дъщери на светлината, синове и дъщери на деня! (1 Солун. 5:5).

ЧЕСТИТО РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО!

ЧЕСТИТА НОВА ГОДИНА! АМИН

+ Сливенски
Иоанни

ЗВЪНЯТ РОЖДЕСТВЕНСКИТЕ КАМБАНИ

Отново звучи ангелската песен "Слава във висините Богу, на земята мир, между човеците благоволение" (Лука 2:14).

Защо така ни вълнува разказът на евангелистите за Младенеца, роден в бедния подслон? Защо празникът Рождество е толкова различен от другите? Дали обяснението не се крие в спомените ни от детството? Но не само паметта от детството ни трогва в деня на Рождеството. Мнозина от нас дори нямат такива спомени. Самият празник има неумираща и истинска сила.

В покрития с мрак свят "възсиява светлината на Разума" и Неговото сияние е неугасимо. Слабото Дете отправя предизвикателство към царството на насилията и омразата, изпитва сърцата, пробужда съвестта...

За Христа не се е намерило място в нито един човешки дом. Той се е родил в ясли. Но дали тази история остава само във времето на Август? Нима това не се случва през всички векове? Колко души изплашено затварят врати, когато Христос почука на тях. Едни не искат да нарушат своето спокойствие, други са оглушали от грижи, а у трети отдавна е угаснала духовната жажда, огънят отдавна вече дори не тлее в душите им.

Наистина има такива, които все пак отделят някакво място на Бога в своя живот, но често това място прилича на заден

двор...

Евангелският разказ рисува друга картина: околностите на Витлеем, пастирите, насядали около огньовете под откритото небе. Това са хората, които не размишляват и не се колебаят. Изпълнени с доверие към Бога, те ще побързат към града, където първи ще се удостоят да паднат на колене пред люлката на Спасителя.

Следващата картина: по улиците на Иерусалим мъдреците търсят юдейския цар. В тяхно лице древната езическа мъдрост отива да срещне Христа. Влъхвите не са чули ангелските химни, не са видели сиянието на Саваота. Само загадъчната звезда им показва целта. Пътят на влъхвите е трънливият път на човешкия разум, път на онези, които "трупат знание". Той също може да доведе човека до Бога.

И накрая Ирод - представителят на земната човешка власт. Той дори е готов да повярва, че новороденият е Месията, но това не променя неговите кървави замисли. Във всяко столетие иродите, тайно боящи се и открито ненавиждащи, са готови да защитават своята власт с цената на престъпление...

Звънят Рождественските камбани.

Христос се ражда и изисква нашия избор: След кого ще тръгнем? След Ирод или след пастирите на влъхвите.



СВЯТА НОЩ



Тази нощ е тайствена.
Тази нощ е свята.

Предвечният Бог слезе от небесата, за да се сбъдне великата тайна на Боговъплощението.

Не само богоизбраният еврейски народ, но и античният гръцко-римски свят от векове са живели с предчувствие за идването от небесата на Месия като централно събитие в живота на човечеството.

Хораций, живял през I век преди Христа, в свое творение казва: "Кой е в състояние да ни помири с небето? Никой смъртен, дори и най-праведният. Само Бог може да осъществи това велико дело. Нека слезе той от небесните висини."

Римският поет Виргилий, живял през I век преди Христа, казва: "Ще се роди тайствено Дете, син на Божеството, чрез което ще се поднови всичко създадено. То ще убие змията-звяр, ще премахне греха и ще въздвори мир в цялата земя."

Античният свят е бил обхванат от дълбока духовна криза. И в тази безнадеждна действителност през оная Велика нощ на Ориента идва Божествената Любов. Идва тихо и незабележимо в спокойно величие и тържественост. Във вид на невинен Младенец, роден от Девица в пещерата край Витлеем. Бог идва на земята, повит и положен в ясли, за да се сбъдне предсказанието на старозаветните пророци. Бог се явява в плът като най-обикновен Син Човечески. А Неговото учение, най-кратко изразено е: "Обичайте се, хора! Това е единственият път на вашето спасение!"

"Ако Иисус се роди сто пъти във Витлеем и нито веднъж в самия тебе, в твоето сърце, напразен е твоят живот" - възкликва поетът Силезиус, живял през XVII век. А църковният отец и мислител св. Ефрем Сириец пише: "Днешният ден е ден на спасе-



ние. Той ни учи на мъдрост. Днешната нощ носи мир и тишина на вселената. Тази нощ принадлежи на Кроткия. Нека всеки да превъзмогне своята ярост и суровост. Тази нощ принадлежи на Смирения. Нека всеки да обуздае гордостта си и да смири високомерието си.

Днес е възсиял денят на милостта. Нека никой не преследва другия с отмъщение за нанесената му обида. Настъпил е денят на радостта. Нека никой да не причинява печал и скръб. Това е ден на благоволения. В него няма място за жестокосърдечност.

Това е ден безоблачен и ясен. Нека всеки обуздае гнева, нарушаващ мира и хармонията.

Това е денят, в който Бог е слязъл сред грешниците. Нека се засрами праведникът, който лицемерно се гордее пред грешника.

Днес Самото Божество се е вселило в човешката природа, за да се устреми и тя към всичко свято."

Христос се ражда на земята. Целият християнски свят величае Рождеството на Предвечния Бог и в духовните песни звучи молитвеното преклонение не към някаква незнайна висша сила, а към конкретната историческа личност на Иисус Христос.

Бог - Творецът на вселената, се явява в плът, за да ни научи на най-първичния и велик закон на живота: "Тази е Моята заповед: да любите един другия, както Аз ви възлюбих. Никой няма по-голяма любов от тая, да положи душата си за своите приятели" /Йоан 15:12-13/.

Син Божи дойде в живота ни като Син човечески, за да ни извести спасителното Си учение - учение на любов към човека и утвърждаване на неговата свобода и неговото право на достоен живот в истина, добро и красота.



ОТДАВНА СПЕШЕ ВИТЛЕЕМ...

Отдавна спеше Витлеем. В полето
 овчари дремеха на стража при овцете.
 Внезапно огнена звезда проби небето
 и пална цялото поле - да свети.
 Отвориха се звездните простори
 и ангел Божи слезе по лъчите
 и на овчарите умилно заговори:
 "Не бойте се, блажени и честити,
 че първи вест ще чуйте и вестите!
 В града Давидов, в ясли и над плява
 Христос роди се тая нощ за слава!
 Ликувайте, открийте си душите,
 вървете дето води ви звездата!
 И посред войнства небесни
 и хорове с неземни песни
 овчарите поеха светъл път -
 отидоха да Му се поклонят.

Димитър
 ПОДВЪРЗАЧОВ



ДЯДО КОЛЕДА

В къщи кой не слуша,
 който не се учи,
 Коледен подарък
 няма да получи.

Дядо коледа знае
 де да спре шейната -
 дето са послушни
 и добри децата.

Кошчето да снемем
 пълно с армагани,
 там джуджето дреме
 с бузички засмяни.

То ще им раздава
 щедро със ръчичка:
 куклички, мечета,
 кончета, колички,

птичета от захар,
 свирчици, писалки,
 само да се радват
 палавците малки!

Веска
 ПАСПАЛЕЕВА

КОГА СЕ Е РОДИЛ МЛАДЕНЕЦЪТ

Трудно е да си представим, че един от най-големите християнски празници в първите векове не се е празнувал. Трудно е да си представим, че първите християни не са възпоменавали деня, в който е станало Раждането в плът на Спасителя на човешкия род.

Обикновено християните не почитат рождението си дни така, както деня на кръщението си и именните си дни. С това те показват, че не е толкова важно, че на света се е родил още един грешник, колкото раждането на човека в Христа при тайнството Кръщение.

Наистина Рождението на Господ Исус Христос не може да се сравнява с раждането на който и да е човек. Само по себе си то е необикновено чудо. И въпреки че раждането на Спасителя в плът е велико снизхождение на Божеството към унизеното и поробено от греха човешко естество, християните първо започнали да празнуват Възкресението, Възнесението и изпращането на Св. Дух.

Древната Църква установила празнуването на Рождество Христово, за да противодейства на прекомерно голямото внимание, което предавали гностиците на това събитие. Православната Църква започнала да отбелязва тържествено Кръщението на Господа, като го назовала Богоявление, с което подчертала, че Христос не е станал Бог в този ден, както твърдели



еретиците, а само е явил Своята Божественост. В същия ден тя започнала да празнува и Раждането на Христос. В евангелието от Лука 3 : 23 стих се съдържа намек, че Спасителят е бил кръстен на датата, на която е бил роден. Затова християните празнували Раждането и Кръщението в един и същи ден - 6 януари - под общото название Богоявление. Тази практика продължила до IV-V век.

Според преданието двата празника били отделени за първи път в Римската Църква в първата половина на IV век. По това

време в Рим на 25 декември се чествал с особена тържественост езическият празник в чест на "Непобедимия бог - Слънце". За да се откъснат от езическите традиции, християните на този ден започнали да празнуват раждането на незалязващото Слънце на правдата - Христос.

Тази практика скоро била последвана и от Източните Църкви. Първи споменават в своите проповеди за отделен празник на Рождество Христово светите три светели: Василий Велики, Григорий Богослов и Иоан Златоуст. Последованието на празника съхранило структурата с тази на Богоявление.

За древната Църква бил неизвестен не само точният ден, но и месецът на Рождението Христово. По думите на св. Климент Александрийски /III век/ едни отнасяли това събитие към 20 май, други към 25 март, а трети към 6 януари. Ше-

сти януари бил свързан с предание, че Спасителят бил роден в деня, в който бил създаден Адам, т.е. шестия ден на първия месец.

След обявяването на християнството за официална религия в Римската империя от император Константин Велики и по време на Първия вселенски събор през 325 г., Църквата постигнала общо съгласие относно датата на Рождество Христово, като определила деня 25 декември. В Църквата било разпространено убеждени-

ето, че Христос е пребивавал на земята пълно число на годините. От това следвало, че би трябвало да е заченат в същия ден, в който е пострадал, а в тази година еврейският празник Пасха се падал на 25 март. Като прибавим 9 месеца, се получава 25 декември за дата на Рождеството.

Прехвърлянето на Рождество Христово на 25 декември довело до преместването и на празниците, свързани с него: Обрезание Господне на 1 януари и Сретенние Господне на 2 февруари.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

*Христос се ражда славете Го!
Христос слиза от небесата - посрещнете Го!*

Раждането на Иисус Христос е най-великото и най-важно събитие във всемирната история. То постави началото на новото летоброене и даде нови духовни ориентири на човечеството.

Както всяка година и тази година Бог ни обдари със Своята благодат и човеколюбие и ни направи съпричастни на това велико събитие. Празникът Рождество Христово отново ни напомня за духовното пробуждане, за духовното раждане и духовното обновление. Въплътеният се Бог се яви на земята, за да ни огрее с Божествена светлина, да ни дарува духовна радост, да установи траен мир и да благовестува свършена любов. Рождество Христово предоставя на всички нас възможност за духовна обнова; това е време за размисъл за нашия живот, действия и поведение.

Иисус Христос е светлина, мир и радост за всички, които Го приемат. Христовото рождество няма да бъде спасително, ако Той не се роди в нас,

не се роди във Витлеемската пещера на сърцето ни. Ако ние не отворим сърцата си за Него и не му се поклоним като на Цар. Ако в сърцата ни бушува омраза и гняв, няма да се радваме на спокойствие и мир.

Бог дойде на земята, за да лекува ония, които имат сърца съкрушени, да проповядва на пленените освобождение, на слепите проглеждане, да пусне на свобода измъчените, да призове грешните към покаяние, да успокои всички отрудени и обременени.

Христос се роди, за да обнови душите ни. Христос се роди, за да просвети ума ни. Христос се роди, за да изцери недъзите ни. Затова нека и ние да Го приемем с любов.

Най-сърдечно поздравяваме всички наши читатели и ви пожелаваме от все сърце божественият Витлеемски Младенец да ви води по пътя на Неговата воля и да ви дарява благодат и богата милост през новата година.

**ЧЕСТИТО РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО!
ЧЕСТИТА НОВАТА 2009 ГОДИНА!**

В-к "Православен християнин"

"ПРАВОСЛАВЕН ХРИСТИЯНИН" - издание на Сливенска Митрополия

Редакционен колектив:
Сливенски Митрополит ИОАНИКИЙ,
иконом Борис БЕРОВ, иконом Панайот
ЧАКЪРОВ, Вълкан ЯНЕВ.
Редактор Димитър ПЕТКОВ.

Адрес на редакцията: 8800 - Сливен
площад "Хаджи Димитър" 5
Сливенска Митрополия.
Телефон 62-56-21.

Банкова сметка 1000121215 - ДСК Сливен.

Предпечатната подготовка и печат ИК "ЖАЖДА" Сливен.

ПРОГРАМА

ЗА РЕДА НА БОГОСЛУЖЕНИЯТА

ПРЕЗ КОЛЕДНИТЕ ПРАЗНИЦИ НА 2008/9 г.

24 декември, сряда - БЪДНИ ВЕЧЕР

Сутринта: полунощница, утрень, царски часове и вечерня с Василиева св. Литургия /Тип. стр. 151-152/.

Богослужението започва в 7 часа.

Вечерта срещу празника няма богослужение.

25 декември, четвъртък - РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Сутринта: полунощница, утрень и Златоустова св. Литургия.

Богослужението започва в 7,30 ч. /Тип. с. 153-155/.

Следобед в 16 ч. велика вечерня с велик прокимен.

26 декември, петък - СЪБОР НА ПРЕСВЕТА БОГОРОДИЦА

Сутринта: полунощница, утрень и Златоустова света Литургия.

Богослужението започва в 8 ч. /Тип. с. 156/. БЛАЖИ СЕ.

Следобед в 16 ч. празнична вечерня.

27 декември, събота - СТЕФАНОВДЕН

Сутринта: полунощница, утрень и Златоустова св. Литургия.

Богослужението започва в 8 часа.

28 декември - НЕДЕЛЯ СЛЕД РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Сутринта: полунощница, утрень и Златоустова св. Литургия.

Богослужението започва в 7,30 ч. /Тип. с. 160/.

31 декември, сряда - ОТДАНИЕ НА РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Сутринта: полунощница, утрень и Златоустова св. Литургия /Тип. 161/. БЛАЖИ СЕ.

1 януари, четвъртък - НОВА ГОДИНА, ОБРЕЗАНИЕ ГОСПОДНЕ, СВ. ВАСИЛИЙ ВЕЛИКИ /ВАСИЛЪОВДЕН/

Сутринта от 8 ч. утрень и Василиева св. Литургия.

В 11 ч. НОВОГОДИШЕН МОЛЕБЕН. /Тип. с. 164/.

4 януари, НЕДЕЛЯ ПРЕД БОГОЯВЛЕНИЕ

Сутринта в 8 часа полунощница, утрень и Златоустова св. Литургия.

Богослужението започва в 7,30 ч. /Тип. 169/.

5 януари, понеделник - НАВЕЧЕРИЕТО НА БОГОЯВЛЕНИЕ

Сутринта: полунощница, утрень царски часове и вечерня с Василиева

св. Литургия. След "Буди имя Господне..." ВЕЛИК БОГОЯВЛЕНСКИ ВОДОСВЕТ.

Богослужението започва в 6 часа. /СТРОГ ПОСТ, Тип. 172./

Вечерта срещу Богоявление няма богослужение.

6 януари, вторник - БОГОЯВЛЕНИЕ /ЙОРДАНОВДЕН/

Сутринта в 7,30 ч. полунощница, утрень и Василиева св. Литургия.

В 11 ч. ВЕЛИК БОГОЯВЛЕНСКИ ВОДОСВЕТ. /Тип. 175-176/

Следобед в 16 ч. Велика вечерня с велик прокимен.

7 януари, сряда - ИВАНОВДЕН

Сутринта в 8 ч. полунощница, утрень и Златоустова св. Литургия.

Забележки:

1. Там където има обичай на Коледа и Богоявление богослужението да започва по-рано, този обичай може да се спазва.

2. Където се служи всенощно бдение, ще има срещу 28 декември и 4 януари.

СЛИВЕНСКА СВ. МИТРОПОЛИЯ